

# Tätigkeitsbericht 2018

### Rechtliche Grundlagen

Die Niedersächsische Krebsstiftung wurde am 25.03.2009 in Hannover gegründet. Es handelt sich dabei um eine nicht rechtsfähige Stiftung, die von der Niedersächsischen Krebsgesellschaft e.V. treuhänderisch verwaltet und im Rechts- und Geschäftsverkehr vertreten wird. Die Niedersächsische Krebsstiftung ist Mitglied im Bundesverband Deutscher Stiftungen.

Ziel der Niedersächsischen Krebsstiftung ist es, aus den Erträgen ihres Vermögens Projekte und Initiativen in Niedersachsen vorwiegend aus den Bereichen Krebsforschung und Krebsprävention zu fördern.

Die Niedersächsische Krebsstiftung wurde vom Finanzamt Hannover-Nord als gemeinnützig zur Förderung von Wissenschaft und Forschung sowie zur Förderung des öffentlichen Gesundheitswesens und der öffentlichen Gesundheitspflege gem. § 52 Abs. 2 Satz 1 Nr. 1 und 3 AO anerkannt. Der letzte Freistellungsbescheid, Steuer-Nr. 25/207/44124, wurde am 21.10.2016 für die Kalenderjahre 2013, 2014 und 2015 erteilt.

Die Niedersächsische Krebsstiftung beteiligt sich an der "Initiative Transparente Zivilgesellschaft" und verpflichtet sich damit zur Transparenz und Veröffentlichung bestimmter Informationen. Dazu zählen unter anderem die Satzung, die Namen der wesentlichen Entscheidungsträger sowie Angaben über Mittelherkunft, Mittelverwendung und Personalstruktur.

#### Mitglieder des Vorstandes

Organ der Niedersächsischen Krebsstiftung ist das Kuratorium. Es bestand 2018 aus folgenden Mitgliedern:

#### **Geborene Mitglieder:**

Dr. med. Peter N. Meier (Vorsitzender)

Prof. Dr. med. Jörn Hilfrich (stellv. Vorsitzender)

PD Dr. med. Hartmut Kirchner

#### **Kooptiertes Mitglied:**

Jörg Kayser

Die Mitglieder des Kuratoriums sind ehrenamtlich tätig. Im Jahr 2018 fand eine Kuratoriumssitzung am 19.06.2018 statt.

# Wirtschaftliche Entwicklung

Am 31.12.2018 betrug das Vermögen der Niedersächsischen Krebsstiftung 217.684,53 €; der überwiegende Teil des Stiftungsvermögens ist in zwei Stiftungsfonds angelegt: 76.310,65 € im "FOS Rendite und Nachhaltigkeit" und 78.381,87 € im "BKC Treuhand Portfolio". Das

verfügbare Bankguthaben bei der Sparkasse Hannover belief sich auf 8.596,87 €. An Kapitalerträgen sind 3.771,50 € im Jahr 2018 erzielt worden.

Die Prüfung der Jahresrechnung der Niedersächsischen Krebsstiftung durch die Prüfer der Niedersächsischen Krebsgesellschaft e.V. (Deloitte GmbH Wirtschaftsprüfungsgesellschaft als externer Prüfer sowie Frau Petra Born und Herrn Harald Wege als interne Prüfer) hat zu keinen Einwendungen geführt.

## Umsetzung des Stiftungszweckes

Im Jahr 2018 wurden von der Niedersächsischen Krebsstiftung rund 1.650,00 € für die Durchführung und Werbung der Präventionsveranstaltung "Einfach. Schnell. Gesund. Praktische Tipps für den (Arbeits-)Alltag" aufgewendet. Rund 50 Besucher nutzten die Möglichkeit, sich in drei Vorträgen zu Ernährung, Bewegung und Entspannung sowie einer kleinen Ausstellung zu informieren, wie sie die eigene Gesundheit fördern und das Risiko von (Krebs-) Erkrankungen senken können. Die Veranstaltung wurde in Zusammenarbeit mit der Niedersächsischen Krebsgesellschaft und dem Median Ambulantes Gesundheitszentrum durchgeführt.

Zudem startete die Niedersächsische Krebsstiftung in Kooperation mit der Niedersächsischen Krebsgesellschaft und der Ärztlichen Gesellschaft zur Gesundheitsförderung ein Präventionsprojekt für Grundschulen ab der 4. Klasse sowie für weiterführende Schulen. In ein bis zwei ärztlichen Unterrichtsstunden wird dabei das Thema Krebsprävention behandelt und insbesondere auf Risikofaktoren (z.B. Rauchen, Alkohol), Sexualität und Verhütung, HPV-Impfung und Gebärmutterhalskrebs, Früherkennung von Hodenkrebs und gesundheitsbewusste Lebensweise eingegangen. Im Jahr 2018 wurden 15 Unterrichtsstunden vor allem in Südniedersachen durchgeführt. Die Schüler waren grundsätzlich interessiert und der Thematik der Krebsprävention gegenüber aufgeschlossen. Für dieses Projekt wurden rund 4.570,00 € eingesetzt.

Auf der Homepage der Niedersächsischen Krebsstiftung können sich Interessierte über die Stiftung und deren Ziele informieren. Auch die Satzung der Niedersächsischen Krebsstiftung ist dort zu finden. Die Internet-Adresse lautet: www.nds-krebsstiftung.de.

Niedersächsische Krebsstiftung c/o Niedersächsische Krebsgesellschaft e.V. Königstraße 27 30175 Hannover Tel.: 05 11 – 3 88 52 62 Fax: 05 11 – 3 88 53 43 www.nds-krebsstiftung.de info@nds-krebsstiftung.de

#### Bankverbindung:

 Sparkasse Hannover IBAN DE37 2505 0180 0910 2102 84 BIC SPKHDE2HXXX